
A szeptember 23. szeminárium rövid összefoglalója.

Adva egy [a1, as, . . . , an] [a1, as, . . . , ] = lim
n→∞

[a1, as, . . . , an] véges vagy végtelen

lánctört ennek közeĺıtő [a1, as, . . . , ak] közeĺıtő lánctörtjei kiszámı́thatóak a

[a1, as, . . . , ak] =
pk

qk

,

pj = ajpj−1 + pj−2

qj = ajqj−1 + qj−2

j = 1, 2, . . .

és
p−1 = 1, q−1 = 0, p0 = 0, q0 = 1

rekurźıv formula seǵıtségével. Továbbá, érvényesek a

pnqn−1 − qnpn−1 = (−1)n+1

pnqn−2 − qnpn−2 = (−1)nan

formulák. Beláttuk, hogy minden 0 ≤ α < 1 szám lényegében egyértelműen feĺırható
lánctört alakban. Továbbá figyelve az előző formulák geometriai jelentésére láttuk, hogy
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Ez azt jelenti, hogy egy számnak ezen szám lánctört közeĺıtései viszonylag kis nevezőjű
törtekkel megadott jó approximációját biztośıtják. A továbbiakban arra leszünk kiván-
csiak, hogy melyek egy szám legjobb viszonylag kis nevezőjű approximációi, és milyen
jó approximációt tudunk adni egy konkrét számra. Bevezettük a következő definiciót:

Egy α számnak a
p

q
tört elsőrendben optimális approximációja, ha
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másodrendben optimális approximációja, ha

|p − qα| < min
1≤s<q

|r − sα| .

Látni fogjuk, hogy az első és másodrendben optimális approximációk szoros kap-
csolatban vannak a lánctörtekkel.

Végül feĺırtunk egy formulát, mely hasznos lesz “tipikus” pontok kis nevezójű
törtekkel való approximálhatóságának vizsgálatával.

Adva egy y valós szám, akkor jelölje [y] az y szám egész részét, azaz a a legnagyobb
y-nál kisebb egész számot, {y} = y − [y] pedig az y szám tört részét. Adva egy x =
[a1, a2, . . . ] lánctört alakban megadott szám 0 ≤ x < 1, legyen Tx = [a2, a3, . . . ] és

T kx = [ak+1, ak+2, . . . ], k = 1, 2, . . . . Ekkor Tx =

{

1

x

}

, T kx pedig a T transzformáció

k-szoros iterációja az x pontra alkalmazva. Végül ak =

[

1

T k−1x

]

, k = 1, 2, . . . .


